TECHNISCHE UNIVERSITEIT EINDHOVEN
Faculteit Wiskunde en Informatica

Tentamen Basiswiskunde, 2DL03, woensdag 11 maart 2009, 9.00-12.00 uur.

Het tentamen bestaat uit een Algemeen deel en een Schakeldeel / HBOdoorstroom-
deel. Het Algemeen deel heeft een omvang van twee uur en bestaat uit 9 opgaven waar
u 40 punten voor kunt halen. Het Schakeldeel / HBOdoorstroomdeel heeft een
omvang van een uur en bestaat uit 5 opgaven waar u 20 punten voor kunt halen. De
onderverdeling van punten is vermeld na de laatste opgave.

Het Algemeen deel moet door iedere student gemaakt worden. HBOstudenten, die de
minor Academische oriéntatie doen, hoeven alleen het Algemeen deel te maken. Zij

mogen daar drie uur over doen.
De andere studenten, de schakelstudenten en de HBOdoorstroomstudenten, moeten ook

het Schakeldeel / HBOdoorstroomdeel maken.

De antwoorden en uitwerkingen van de opgaven dienen duidelijk geformuleerd en over-
zichtelijk opgeschreven te worden.

U mag géén gebruik maken van laptop, grafische rekenmachine, formulekaart, boeken en
ander schriftelijk materiaal.

Algemeen deel

.’L‘2

1. Schets de grafiek van de functie f gegeven door f(x) = 21
Bepaal het domein D(f) en het bereik R(f).

6
2. Bepaal alle oplossingen van de vergelijking ¢* = 5 — =

3. Voor een hoek ¢ geldt dat cos(2¢) = % én -7 < < 0.

Bereken de waarde van sin(y).

14z , 20,

4. Beschouw de functie f gegeven door f(z) = 73
-14+4— , z<0.

Laat zien dat de functie eenduidig (one-to-one) is en bepaal de inverse.
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. Beschouw de functie f met f(z) = ¥z.

(a) Geef de linearisatie van de functie f rond het punt 1.

(b) Geef met behulp van de linearisatie uit onderdeel (a) een benadering voor

v/0.994 .

6t+ 3
(t+2)2—(t—2)2

Laat zien dat sin(2x) — tan(z) = tan(z) cos(2x).

Bepaal %1_1:%

2
Bepaal f z° In{z) dz.
1

1
Bereken sin(arccos(— -5))

Schakeldeel / HBOdoorstroomdeel

10.

11.

12.

Beschouw het polynoom p(zx) = 2* — 2% — 15z + 36.
Laat zien dat het polynoom p(x) précies twee nulpunten heeft.

Laat zien dat voor alle getallen a en b, beiden in het interval (—%, g), geldt dat
| tan(b) — tan{a)| > |b — a.
Beschouw de functie f met f(z) = V1 + 2.
Het Taylorpolynoom van orde 2 van f rond 0 wordt met po(z) aangegeven.
Beantwoord de onderdelen van deze vraag zonder gebruik te maken van een reken-
machine.

(a) Bereken het Taylorpolynoom pa(x).

(b) Benader +/0.98 met behulp van het Taylorpolynoom pa(z).

(c) Is +/0.98 kleiner dan de benadering uit onderdeel (b)?
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13. Bepaal /

1
14. Is het waar dat /0 m dz < 5

328 dz
1+ 2R

1 L,

Hint: de integraal is niet uit te rekenen.

Voor de onderdelen van de opgaven kunnen de volgende aantallen punten worden behaald:

Algemeen deel

Opgave
Opgave
Opgave
Opgave

punten
punten
punten
punten

SR R

Opgave 5a: 3 punten
5b: 2 punten
Opgave 6: 5 punten

Opgave 7: 4 punten
Opgave 8: 5 punten
Opgave 9: 5 punten

Het cijfer voor het Algemeen deel wordt bepaald door het totaal der behaalde punten

van dit gedeelte door 4 te delen en tot een geheel getal af te ronden.

Schakeldeel / HBOdoorstroomdeel

Opgave

10: 4 punten
11: 4 punten
12a: 2 punten

Opgave 12b:
Opgave 12c:

1 punt
2 punten

13: 4 punten
14: 3 punten

Opgave
Opgave

Het eindcijfer voor het hele tentamen Basiswiskunde, 2DL03, wordt bepaald door het
totaal der behaalde punten van beide gedeelten door 6 te delen en tot een geheel getal af

te ronden.







Tentamentabel Integralen

e** sin(bx), a® + b* > 0

e cos(bz),a® + b* > 0

9(z) Jg(z)dz

2" n# =1 —

L In((e])

o In(l ()

e* e*
a®,a>0,a#1 ﬁ(%

sin{z) — cos(z)
cos(z) sin(x)

sﬁﬁ’lm — cot(z)
= tan(z)

tan(z) — In(| cos(z)|)
. In(| tan(3))
i In(|tan(3 + $))

ﬁg (asin(bz) — bcos(bz))

51 (acos(bz) + bsin(bz))

1,0 >0 1 arctan(Z)
oiy,a>0 2 In(|2£2))
Jz—=z:a>0 arcsin(Z)
ﬁ,a >0 In(z + vz% + a?)
——,2>0 In(jz + V27 — a2)
Vvar —122a>0 2 /o~ 22 + ¥ arcsin(Z)
VITTF,a>0 s VT + £ Infz + VT T a)
VaT—a%a >0 £ V2T = a2 + £ In(|z + Va7 = o))
sinh(z) cosh(zx)
cosh(z) sinh(z)
tanh(z) In(cosh(z))
Opmerkingen

De parameters in de tabel zijn reéle getallen.
De integratieconstanten zijn weggelaten.




Taylorpolynomen

Functie | Taylorpolynoom plus grote-O-term

1 1
e® 1+x+§$2+---+m$“+0(a;”+1)

-1)"
cos(z) |1-— -]:—3:2+l334+.”+u$2n+0(:ﬂ2n+1)

2 24 (2n)!
sin(z) |z~— -l-:c3 + L 254+ Cyrett + O(z?™+2)
6 120 (2n + 1}
! 1-z4+22+ - +(=1)"z" + O(z™*)
1+=z
ln(l-i-m) :l:—lx2+_1.x3+...+£:_1£1.n+1+0(xn+2)
2 3 n+1
1 2 4 T 2T 2n+1
o2 |1 et ()T O
arctan(m) T — —1-$3+.1.$5+...+£_1)Lx2n+1 +O(x2n+2)
3 5 (2n+1)

(1+.’L‘)a 1+(?)m+(:’)$2+...+(a)mn+o(xn+1)
n

e Alle Taylorpolynomen zijn polynomen rond het punt 0.

¢ De binomiaalcoéfficiénten worden gedefinieerd door

(O’) - b feeh 0o ko2,

1 . 2 . 3 ... P



